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Utak dolga.
Szókelyudvarhely, aug 14.

Udvarhely megy c közigazgatási bizottságának 
legutóbbi ülésében érdekes eszmecsere folyt az 
utak dolgáról. Mi ebből az eszmecseréből sok 
megnyugvást merítettünk. Sok átfontolt irány­
eszme felvillanását láttuk, mely utiigyeinket ki­
vezeti bizonyára a visszafejlődésből. Legkivált 
pedig messzeható és a magunkfelé görbülésből 
kitérő, általános érdeklődést tapasztaltunk az 
ügy iránt.

Úgy is vau az, hogy utak jósága iránti 
kívánalomnak nem szabad csak az udvarunk, a 
kertünk szögletéig terjednie. Az ilyen szükmé- 
retii kívánalomnak önzés a neve és nyomorúsá­
gosak a következményei. Lehet egy-egy befo­
lyásosabb egyéniség fa’uja közt jó, erős, külö­
nösen kényelmes az u t ; de ezt a kényelmessé­
get uagyon meg kell keserűim, ha a szomszéd 
falu elhanyagolt utjain fuvarunknak kétszeres 
erőfeszítéssel, s nagyon sok pénzbe kerülő, két­
szeres idővesztességgel kell vonszolódnia.

Nagyon igazat adunk tehát a közigazgatási 
bizottság eszmecseréjéből annak a véleménynek, 
bogy a inegye összes úthálózatának általános 
fejlesztése szükséges. Most a törvényhatósági 
utak fejlesztésére tizenkét esztendőn keresztül 
száz-százezer koronát ad a kereskedelmi minisz­
ter. H át használjuk fel ezt a jótékony segedel­
met, de ne felejtkezzünk el ezenközben a tör­
vényhatósági utak fontosságaival vetélkedő köz­
ségi utakról se. Mit érünk vele, ha a közleke-

Kellemes utazás.
— Humoreszk. —

Mivel fogyatékos geographiai és geometriai is­
mereteim ellenére is tudtam azt, hogy Székelyudvar­
hely Budapesttől jó messze van s mivél éjjel kellett 
utaznom: lehetőleg olyau kupét kerestem magamnak, 
melyben zavartalanul átaludbassam az éjét. Hosszas 
ide-odafutás után végre ráakadtam egy fülkére, mely­
ben senkit sem láttam.

Beléptem. Ekkor vettem észre, hogy az egyik 
sarokban egy alak gunnyaszt. Eh, gondolám, egy em­
ber nem zavar s betelepedtem. A szürke félhomály 
miatt nem tudtam hamarjában, hogy férfivel, vagy 
nővel van e dolgom. Az egész alakból nem láttam 
egyebet, mint két utazó papucsot, aztán egy piáidét, 
aztán egy köpeny részletet s aztáu ismét egy piáidét. 
Karnak, fejnek semmi nyoma. No tessék most már 
ebből kisütni, hogy melyik uemhez tartozik ? Nem 
törtem sokáig a fejemet, hanem elhelyezve kis kézi 
kufferemet, végigheveredtem a puha ülésen s nem­
sokára elaludtam.

Meddig szeodereghettem így, nem tudom ; csak 
arra emlékszem, hogy nyöszörgés ébresztett fel. Ijed­
ten kaptam a levegőbe a fejemet s borzalommal kons- 
tatá'tam, hogy a panaszos hangok a plaidek mögül 
törnek elő. Valami iszonyú bűntényre gondoltam. 
Hátha ezt az embert kirabolták s aztán, hogy ne kiált­
hasson, belecsavarták ezekbe a kendőkbe. Ez világos. 
Gyorsan a szöglet felé mentem. A nyöszörgés csodá­
latos skálában emelkedstt s midőn épen azon voltam, 
bogy kezemet az alakra tegyem, az kétségbeesett ki­
áltást hallatott, megmozdult s mint a csiga, előbb 
egy kart dugott ki, aztán egy másikat, a mig végre 
előkerült a fej. A bámulattól lábam gyökeret vert. Az

(lés fővonalain vígan haladhatunk, de mindjárt 
kátyúba ragadunk a szomszédos forgalomnál, 
mely a mindennapi küzködéshez gyakrabban és 
nehezebb próbákkal vevódik igénybe ? Mit érünk 
vole, ha az úthálózat kényelme és kinossága 
tarka-barkán váltakozik a megyében, ezzel lét­
rehozza a forgalom tárgyi bizonytalanságát ?

Bizony igy csak félig-meddig való eredményt 
érünk el, mikor az utakhoz fűződő közgazdasági 
érdeket kielégíteni akarjuk. Isis igazságtalanságot 
is követünk el azon vidékeinkkel szemben, me­
lyek véletlenül távolabb e$nek a fővonaltól. Azo­
kon a vidékeken is van gazdasági készség, van 
bizonyos őserő, melynek kilendüléséhez csak esz­
közök kellenének. Ha visszafojtjuk, elássuk ezt 
a készséget és öseröt, akkor csak maguukat 
csonkítjuk ezáltal. Egyetemesen kell fejlődnie a 
megye minden vidékének, inért csak úgy érhe­
tünk el egyenlékeny, mindenütt megnyugvást 
ébresztő életviszonyokat. Aztán csak igy jutha­
tunk el ahhoz az eredményhez is, hogy a megye 
nagyobb jelentőséggel, teljes sulylyal tudjon el­
helyezkedni az ország és világ forgalmának ösz- 
szeköttetéseibeu.

A megye minden részének egyenlő, szerves 
fejlesztése : ez legyen a ezéiunk. Evégett pedig 
a törvényhatósági és állami utak hálózatához 
arányosan hozzá kell fejlődnie a községi utak 
hálózatának is.

.Éppen e czél felé való törekvést vettük ki 
a közigazgatási bizottság emlegetett eszmecseré­
jének további folyamából. És éppen ez az, amit 
megnyugvásként merítettünk amaz eszmecseréből.

Mert a községi utak fontosságát fejtegető véle­
ményre megjött a felvilágosítás is, hogy a tizen­
két évre engedélyezett államsegélyből évenként 
13 ezer korona kifejezetten a viczinális utak 
segélyezésére szolgál. Ez persze még édes-kevés. 
Azonban még egyszer annyit lehet megtakarítani 
a törvényhatósági utak fejlesztésére előirányzott 
költségekből is. Aztán a közúti költségvetés 
kiadásának 3°/0-ában megállapított „előre nem 
látható kiadások" is jórészben felhasználhatók 
a községi utakra. így tehát, ha nem is bőséges, 
de szerény igényeknek eléggé megfelelő pénzecske 
lesz a viczinális utakra azon időig is, mig a 
törvényhatósági utak nagyobb mérvű fejlesztése 
keresztülvivődik.

A távlat azonban kivált az időre válik biz­
tatóvá, mikor a tizenkét évi államsegély karján 
teljesen rendezett állapotba jutnak törvényható­
sági útjaink. Akkor természetesen ez utak to­
vábbi konzerválása kevesebb költséget fog igé­
nyelni, s igy a rendes költségvetés kereteiben 
is annyit elérhetünk, hogy fokozatosan felvegyük 
a községi utak jelentősebbjeit a törvényhatósági 
utak hálózatába. Ezzel a felvétellel pedig a köz­
ségi utak is a reudszercs fejlesztés stádiumába 
juthatnak.

Időkérdése mindez. De örömünkre szolgál­
hat, hogy nem sok idő kérdése, s ama kevés 
időig is a községi utak fejlesztésének lesz valami 
biztató, sarkaló átmenete. Erre a próbára, át­
menetre, szegényes kínlódásra rászolgáltunk, mert 
magunk voltunk, akik a törvényhatósági utak 
kezelésében köuuyelmüsködtünk. Maguuk voltunk,

ipse megdörzsölte a szemét, egyet köhintett s hosz- 
szasau végignézett engem, ki még mindig ott állot­
tam előtte, mozdulatlanul.

Meg kell vallanom, hogy kissé furcsa fej volt. 
Fülig sváb hálósapkába volt dugva, az arcz közepén 
bütykös orr díszelgett, mig a szürke szemek felső 
részét és az arcz többi részét csepüszinü szőrök ta­
karták.

A mint igy fixirozott, bizony nőm éreztem jól 
magam. Épen vissza akartam vonulni, a mikor meg­
szólalt :

— Mi tetszik? — kérdé és hangja hasonlított 
egy megrepedt tizenkét filléres fazékhoz.

— Nekem ? Semmi I
— Úgy . . . akkor mit akart itt?
— Meg akartam tudni, hogy uraságodat mi lel­

hette. ügy nyőszörgött, hogy a vérem kezdett meg­
hűlni.

A speczies mosolygott. Azaz, hogy a szája két 
szélét felhúzta a füléig, az orrát meg lenyujtotta 
az áliáig.

— Bocsánat, — szólt — régi rossz szokásom : 
nem tehetek róla. Lássa kérem, már sok embert meg­
ijesztettem ezzel. Határozottan mondom, féltem meg­
nősülni . . .  De hála az égnek olyan asszonyt kap­
tam, a kinek a füle mellett, mikor alszik, bátran el 
lehetne sütni egy kisebb kaliberű Kruppágyut, anél­
kül, hogy csak meg is mozdulna . . . hehehe . . . 
De tréfa ide, tréfa oda, ha már felébredtem s ura- 
ságodnak nincsen ellene kifogása: csevegjünk, llippor 
János vagyok.

Megneveztem magam s valami „örülök a sze­
rencsének” félét morogtam.

— Pestre utazik? — kérdé.
— Oda.
— Pompás I Én is épen oda törekszom. Milyon

sötét van odakünn s itt még nem gyújtanak világot. 
Nem találja ön is úgy, hogy a vonaton való utazás 
nem egyéb, veszélyes játéknál. Mert kérem, nem 
elég, hogy az ember ki lehet téve annak, hogy a 
vonat kisiklik, hogy a hid, melyen átrobogunk, le­
szakad alattunk, vagy az alagút beszakad fölöttünk, 
hanem az a veszély is fenyegeti, mint teszem azt, 
most a szürkületben, hogy egyikünk megöli a mási­
kat, kidobja az ablakon s nzzal végei Nem igaz? 
Hehehe I

Mosolyogni próbáltam, de nem tudtam. Mit be­
szél ez az ember? Hidleszakadás, alagút-beomlás, vo­
natösszeütközés, emberölés? Nem vagyok félénk em­
ber, de a szürkület s flipper urnák két szeme . . . 
terringettét, ez nem rendes állapot.

Miután én nem feleltem, a vis-avis-m vette fel 
újra a szót.

— Ki áll például jót azért, hogy én önt nem 
ölöm meg ? Hátha én gonosztevő vagyok s azért uta­
zom, hogy rabolhassak? Tegyük fel, hogy én előve­
szem a revolveremet, a mellének szegezem, egy tompa 
dördülés s ön nem léüzik többé. Hehehe . . .

Szent Isten 1 Miközben flipper ur ezeket mondta, 
tényleg elővett egy revolvert és felém tartotta. Érez­
tem, hogy a hideg verejték ver ki rajtam.

IPppor ur felkelt és elém állt.
— Én most azt mondom önnek — tegyük fel 

— pénzt, vagy életeti Ha vonakodik: lelövöm 1
Ismét mosolyogni igyekeztem, de csak igyekez­

tem, mórt egy félelmetes arczfmtoritásuál többre nem 
tudtam vinni.

— Ez nem tréfa uram ! — folytatá ő szigorú 
hangon — követolom, hogy adja elő a pénzét, kü­
lönben meghal.

No ennok felo se tréfa. Valamit rebegtom, ma­
gam se tudom mit.
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akik a közelmúlt egy-két évtized alatt a tör­
vényhatósági utak hálózatából mind több és több 
útvonalat kihagytuuk, s a vicziuális érdekeltsé­
gek nyakába dobtuk. Pedig megtehettük volna, 
hogy kitartóan ragaszkodjunk mindenik törvény- 
hatósági utunkhoz, s kitartéau zakatoljunk azok 
fenntartásában való kisegélésért az államnál Más 
vármegyék ezzel a ragaszkodással és kitartással 
milliós segélyekhez jutottak már jóval korábban.

Csakhogy úgy állott a dolog, hogy az utak 
állapotához fiizödő közgazdasági érdekeink iránt 
nem volt érzékünk és szívósságunk. Most kezd 
ébredezni. Most kezdünk mulasztásainknak tu­
domására jutni. Most kezd nemcsak a kertünk 
szegletéig érő közúti pulitikáuk kibontakozui. 
■Éppen a múlt közigazgatási bizottság általános 
érdeklődése élénk példa volt erre.

Útjaink dolgának tehát nem volt igazi 
múltja, hanem majd csak ezután lesz igazi jövője.

B E L F Ö L D .

Miniszteri megbízottak a székely gyű ­
lésen. Múlt szamunkban jeleztük már, hogy az au­
gusztus 24 iki székely gyüléson a kereskedőink kor- 
C só h a  József minisztori tanácsossal képviselteti ma­
gát, s hogy még a közoktatásügyi és földmivelésügyi 
miniszter is fpg a gyűlésre mogbizottakat küldeni. 
Ez értesitésünk kiegészítéséül még jelenthetjük, 
hogy a kultuszminiszter U g ró n  Ákos főispánt, a főld- 
mivelésügyi miniszter podig K o ó s  Mihály miniszteri 
tanácsost bízta meg a maga képviseletével.

Az általános választójog és a törvény- 
hatóságok. Udvarhelymogye állandó wilaeztraáoya 
folyó hó 11 én ülést tartott, melyeu az augusztus 
17-iki megyei közgyűlés tárgyait készítette elő. Ez 
alkalommal többi közt tárgyalás alá került az a fon­
tos kérdés is, hogy általános választójog idejére a 
törvényhatóság szervezése is ennek alapján történjék-o, 
vagyis érvénybee maradjoo-e az 1886. évi XXI. t.-c. 
31. §-ának ama rendelkezése, mely szerint a törvény* 
hatósági bizottságot ugyanazok választják, akik or­
szággyűlési képviselő választására jogosultak. — Az 
állandó választmány ezt a kérdést úgy döntötte e’, 
hogy a törvényhatósági választásokra az általános 
választójog hatálya ne terjedjen ki, mert ez a tör­

vényhatóságokban rejlő konzervatív, nemzetvédő erők 
szétbomlasztására vezothot. Ha az ország politikai 
szervezése az általános választójog alapjai kerül, a 
uemzotellenes irányzatok az egész ország területéről 
ollensulyozódni tudnak, de ogy törvényhatóság szü- 
kcbb körében ez az ollensulyozódás nem tud megtör­
ténni. Ezért tehát a Jtörvénykatósági választásoknál 
mintegy átmenetként és az általános választójog po 
lit.ikai hatásait ellenőrző korrektivum gyauánt meg 
kell maradnia a jolenlegi választási rendszernek. Az 
állandó választmány ennélfogva azt a javaslatot ter­
jeszti elő a közgyűlésnek, hogy ily értelemben intéz- 
zou feliratot az országgyűlés képvisolőházához.

Éppen az állandó választmánynak ezzel a fel­
fogásával teljesen kvadrál az az értesülésünk is, amit 
fővárosi lapok nyomáu a választójogi reform alap- 
olveinek egy és más részletéről megtudtunk. Eszerint 
— ami egyébként nem újság — a választójog plu­
rális lesz. Mindenesetre azonban a törvényhatósági 
és parlamenti választói jog el fog ütni egymástól, s 
törvényhatósági választójogot csak az kap, a kinek 
legalább két szavazata vau a parlamenti választá­
sokon. Ilogy mi igaz ebből a híresztelésből, az persze 
ellenőrizhetetlen, do ha igaz, úgy a választói reform 
torvezete körülbelül megadja azt, amit Udvarholy- 
megyo közgyűlése az állandó választmány javaslata 
szerint kíván.

Magyar nyelv a külügyi szolgálatban.
A vármegyénkből folytonosan tartó kivándorlás az 
itteni hatóságok és külügyi hivatalok gyakori érint­
kezését vonja maga után. Éppen úgy a vármegye 
népe előtt is olyan ismerős hivatala vált má a kon­
zulátus, mint akár a főszolgabírói hivatal. A mi 
szemppotunkból is tehát nem haladhatunk el érdek­
telenül a külügyminiszter azon körlevele mellett, 
melyben a magyar nyelv használatát a külügyi szol­
gálatúéi fokozni igyekszik. E körlevél szerint a 
magyarországi felektől magyar nyelven küldött meg­
keresésekre, amennyiben az illető hatóságnál van 
legalább egy magyarul is tutó tisztviselő, az akta 
elintézésének magyar nyelven koll történnie. A hite­
lesítések, láttamozások és utlevolek a lehetőségig 
mindenütt magyar uyelveu áliitandók ki a magyar 
felek részére. A hivatalos levelezés tekintetében a 
követségeket és kozulságokat a következő osztályba 
sorozza a külügőminiszter: 1. Ahol a hivatal feje
magyarul tud, ott az elintézés és a válaszadás ma­
gyarul történik. 2. Ahol a hivatalfó nem tud ma­
gyarul, de van legalább egy magyarul értő tiszt­
viselő, ott a magyar megkeresést németül intézik el,

do a német szöveghez mellékelik annak magyar for­
dítását is. 3. Ahol sem a hivatalfő, sem a tisztviselők 
közül senki nem tud magyarul, ott a magyar megkere­
sést németül intézik el, de a választ nem a megkereső fél­
nek, hanem az illetékes magyar minisztériumnak küldik 
el, mely a fordításról azután gondoskodni fog. A kő- 
vetségi é3 konzulsági hivatalok pecsétjein az eddigi 
német szöveg mellett a magyar is mindenütt alkal­
mazandó. A hivatalos iratok nyomtatott föliratai ezen­
túl kétnyelvűnk, magyar és német nyelvűek lesznek.

Vármegyénk gazdasági jövője.
Takarmány termelés.

Irta : t g r o u  X o ltltn .

Czikksorozatom fonalát félbeszakítom egy 
kis kitérésre, mert mezőgazdaságunk fejlesztésén 
hivatalból őrködő közeg megtisztelt avval a fel­
hívással, hogy prakszisomban elért eredmények 
ismertetése által igyekezzem buzdítani e megye 
gazdáit arra, hogy mindent megtegyenek a je­
lenlegi év takarmánykalamitásaiból kifolyólag 
arra, hogy állat állományuknak apasztást ne 
kelljen szenvednie. Bzerkilenczszáznégyben a m. 
kir. földmivelési minisztérium kiadott egy vé­
konyka füzetet, melyben minden el van mondva 
a későn, tehát tarlóba is vethető zöld póttakar­
mányokról s ezt a székely kirendeltség megyei 
vezetőjétől mindenki megkaphatja. Ezen utasítás 
elmondja, hogy mennyit, miből és meddig lehet 
vetni és hogy milyen mivelést kiván. így ezen 
részletekkel csak aunyiban foglalkozom, a meny­
nyiben a mi viszonyaink közt változást szenved.

Tartozom azonhau indokolni, hogy mennyi­
ben látom ezen részletkérdést bevehetőuek abba 
a cziksorozatba, melynél eddig az általános kér­
dések terén mozogtam.

Állattenyésztésre jutottam volna rendes fo­
nalamat megtartva s ott úgy is foglalkoznom 
kellett volna a takarmáuy szaporítás módjaival, 
de meg azt már sokszor hangsúlyoztam, hogy 
megyénknek a lakossághoz viszonyított kevés 
szántója a több termelésre utal, ép a jobb mi­
nőségű földeken, melyek közel vannak, mert itt

— Ne habozzék kérem! Gyorsan ide a pénzt!
Felakartam ugrani, de Hipper ur szorosan a

mellemnek szegezte a pisztolyt úgy, hogy félve hú­
zódtam vissza.

— De . . . de . . . —  hebegtem végre — hisz 
nekem alig van néhány forintom . . .

— Az nekem mindegy !
— Gondolja meg kérem, hogy szegény vagyok 

a mivel fogok visszautazni ?
— Semmi közöm hozzá! Noa, egy . . .
— De kérem . . .
— Kettő . . .
— Az égre uram . . .
— Három I . . .
A ravasz egyet csattant s én . . . valami sza­

gos folyadékot éreztem az arezomba szökni. Mi ez V 
Hipper ur az ülésre rogyott és úgy kaczagot, hogy 
az ablakok is rezegtek. Igazán nem tudtam gon­
dolkozni.

— Ilihihi . . . huhuhu . . . hahaha . . .  no 
önt is szépen becssptam, Hehehc . . . bocsásson mog 
de már én ilyen különcz ember vagyok. Lássa ez a 
revolver a legártalmatlanabb húsvéti öntöző s milyen 
hatást lehet vele elérni. Nem igaz? Hehoho . . .

A hirtelen változás egészeu kiforgatott a ren- 
dos kerékvágásból.

— Valóban — nyögtem végre — megijedtem.
— Meghiszem azt; mások is megijedtek. Lássa 

kérem, mióta nyugalomba vonultam ilyen különcz 
dolgokkal ölöm az időt. Magam is ilyenek konstru­
álásán töröm a fejemet. Nézze például ezt a szép 
gyémánt gyűrűt . . .

A kezével a szemem felé közelitett. Mogakar- 
tam nézni az ékszert, de abban a perezbon olyan 
szúrást éroztom az orromban, hogy a fejemet ijed­
ten kaptam hátra. Szerencse, hogy párnázott volt a 
támla, különben tekintélyes ütést kapott volna a fe­
jem. Hipper ur a basát fogta nevettében.

— Hehehe . . . nem fenomenális ? A gyűrű 
egy kis villamos bateriával van összekötve s mihelyt 
az áram megindul: kész a szikra.

A fejem már zugai kezdett. Az ördögnek éppen 
ebbe a kupéba kellett engem hoznia! Legalább a 
lámpát gyújtanák már meg.

Hipper ur ismét a zsebeiben kezdett kotorászni. 
Végre valami hosszú fényeset húzott elő.

— Lássa kérem, — monda s ismét elém állva 
— őzt a gyönyörű tőrt egy barátomtól kaptam. Olyan 
éles, mint a borotva. Csak hozzá koll értetni az em­
berhez s az már is át van szúrva. íme . . •

Ezzel felém döfött a tőrrel. Éreztem, hogy va­
lami rám bulit . . . Hipper ur a hasát fogta.

— Ilehehe! Ez is csak humbug, semmi egyéb. 
Egyszerű coníetti-szóró . . . Nem mulatságos?

Nem feleltem semmit, de magamban a hotedik 
pokol fenekére kívántain minden humbugjával.

— A mechanizmus győzelme! — kiáltá ő lel­
kesedéssel. A mechanizmusban mindig van gyönyör­
ködni való. Igazán boldogtalan lennék, ha nem fog- 
lalkozhatnám vele . . .

A vonat valami állomás előtt mogállott s én 
azon ürügy alatt, hogy megnézzem a nevét, kinyi­
tottam a-z ablakot és kidugtam rajta a fejemet. Szinte 
faltam a hűvös levegőt, mert majdnem el voltam ká­
bulva. Hála az égnek, hogy végre meggyujtották a 
lámpát. A vonat megindult, do én még mindig az 
ablaknál állottam.

— Kérem, — hallatszék a llippor ur rekedt 
hangja — ha nőm jön el az ablaktól, olyan náthát 
kap, hogy egy hétig tüsszent tőle.

Mit tehettem ? ismét elfoglaltam a helyemet. Ö 
újra a zsebeiben kotorászott.

— Lássa, én gondoskodtam magamról, — szólt, 
ogy kis dobozt előhúzva — oz a legjobb óvszer a 
nátha ellen. Valami kitűnő buruót. Nem szokta hasz­
nálni? En som, do mihelyt érzem, hogy nátha kör­
nyékez, egyet szippantok s vége miudeunok. Paran­

csoljon kérem, mert különben feltétlenül megkapja a 
malumot.

Felém nyújtotta a szelenczét. Vonni akartam 
belőle, de abban a pillanatban, hogy ujjam a doboz­
hoz ért, valami hirtelen rácsattant úgy, hogy felszisz- 
szentem fájdalmában, flipper ur majdnem feldőlt ue- 
vettében.

— Hehehe, — kaczagott, ujjaimat a kellemet­
len csapdából kiszabadítva — ön ismét lépre ment, 
de megbocsásson én már ilyen különcz ember vagyok. 
Nem lennék boldog stb.

Terringettét már szörnyen boszantott a komé­
dia. — Hát bolondja vagyok éu ennek az embernek? 
Mérgesen frlrefordultam. Hipper ur azonban nem lát­
szott észrevenni az én iudignáczióuut, hanem ismét 
a zsebeit túrta.

— Ezer ördög! — mormogta végro — dohá­
nyos ön ?

No — gondolám — most becsapom; ha meg­
kínál nőm fogadom el.

— Az vagyok I — felelém.
— No akkor legyen olyan jó és kínáljon meg 

egy czigarettával, mert az onyém elfogyott.
Rettenetes I Ennyi pimaszság után még czigaret­

tával is tartsam. Do mit tehettem.
Rágyújtott és aztán újra beszélni kezdett. Hogy 

mit beszélt, arra — esküszöm, nem emlékszem. Va­
lami szörnyű apatkia és levertség fogott el. Csak 
láttam, hogy mozog a szája és hogy vigyorog közbe- 
közbe, de hallani nőin hallottam semmit. Valóság­
gal ébren aludtam, flipper ur még a szomembe ug­
ratott nehány iniiegeret, meg Isten tudja micsoda 
dolgokat, do végro is — hála a Miudcuhatóuak — 
Kőbányára értünk. Idejo volt. Éreztem, hogy meg­
bolondulok, ha még tovább maradok ezzel a rottoue- 
tes emberrel. Azt az Utazást sohasem fogom elfeledni 
s ha valakire haragszom, azzal átkozom meg, hogy 
utazzék egy éjjol Hipper úrral. Tudom, hogy meg- 
omlegeti holta napjáig.
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az eredményeket bizonyos fokig kezünkben tart­
juk, mig a silányabbakon nagyon is az időjá­
rástól függünk. I t t  persze vissza kell mutatnom 
arra, hol nem kevés keserűséggel tárgyaltam azt 
a nagy hibát, melyet kormányzatunk a tagosí­
tások megnehezítésével elkövetett, mert hisz 
okszerű gazdaságról csak tagositott birtokon le­
het szó s pláne gazdasági kalamitásoknak mo­
mentán leküzdése, szabad használatú birtokot 
kíván.

Vármegyénkben nagyobb területen ez idö- 
szerint csak egy növéunyel foglalkozhatom, mint 
a mely számba jöhet pillanatnyi segítség gya­
nánt az idén több gondot adó takarmányozásnál 
s ez: az ő s z i  borsó.

Az őszi bükkönyt számításon kívül hagyom, 
mert hisz az a borsóval nagyban és egészben 
megegyez, de avval a hátránnyal bir, hogy ha 
magnak hagyjuk és akkor nem volna értékesít­
hető kereskedelemben, mint takarmány nem ve­
heti fel a versenyt a borsóval. Ugyanis az öszi- 
horso Őrölve minden növendék és tejelő állatnak 
elsői endü takarmány s mosléknak adva különö­
sen jó malaczuövelö.

Viszonyaink közt és ez évben azért ajánl­
hatom csak az őszi borsót, mert ez ép úgy 
megfelel a jobb földekben, melyek kendertől, 
zabtól, zabosbükkönytöl, sőt korai burgonyától 
és kukoriczától megszabadultak, mint az őszi 
gabonának silányabb földön elkészített ugara, 
de sót oly tarlók, melyek tavasszal kapásoknak 
vaunak szánva.

Ha téri jó főldbeu, persze mihamarább, de 
Kisasszony nap előtt elvetjük, úgy két kaszát 
számíthatunk rozsos őszi borsó után, egyet ősz 
végén, másikat kora tavasszal, előbb mint a lu- 
czernát.

Ez esetben még törökbuzát vethetünk utána. 
Jó  időjárás és korai vetés esetén ez a silányabb 
földeken is megtörténhetik, de ott valószínűbb, 
hogy csak tavasszal keiül kasza alá, de meg 
akkor meghagyhatjuk magnak.

Keveréknek kell vetni rozszsal kétharma­
dot, vagy felet véve a borsóból a szerint, hogy

Hipper ur czihelődni kezdett.
— No, — szólt vígan — milyen hamar meg­

érkeztünk. TerriDgettét, ha önnel nem találkozom, 
halálra unom magam. Igazán nagyon örvendtem.

Valami olyast gondoltam, a mit a rabszolga 
gondol, ha ura a veretes után megdicséri.

— Meddig marad ön Pesten ? — kérdé.
— Én ? Keddig.
Hipper felugrott.
— Nagyszerű! Felségos! Én is akkor jövök 

vissza, kedden a hét órai vonattal. Remélem együtt 
utazunk ?

— Feltétlenül!
Melegen (?) elbúcsúztunk.
Azt hiszem mindenki természetesnek találja, 

hogy kedden nem a hét órai, hanem a tizenegy órai 
vonatra ültem. Boldogan léptem a kupéba.

. . . Szent Isten! Gondoljanak valami borzasz­
tót. Hipper ur állt velem szemközt.

— Hogyan, — kiáltá a kezemet megragadva 
— ön is lekésett a hét órásról? Igen? — íme u 
véletlen játéka ; vigasztalhatatlan voltam

Szédültem . . .  de egy eszmém támadt.
— Bocsánat — hebegtem s rohantam kifelé.
— Elfeledett valamit ?
— Igen-igen !
Ezzel leszöktem s mint a gonosztevő besurran­

tam egy elaö osztályú kocsiba.
A választottak nem várhatták jobban a Mosiás 

eljöttét, mint én a vonat megindulását. Végre nagy 
lelki gyönyörűségemre mozogni kezdett.

— Siessen . . . lekésik . . . gyorsan! — hal­
lottam Hipper urat az állomás felé kiáltani, de sza­
vait elnyelte a vonat zakatolása.

— Vigyen el az ördögi — mormogtam magam­
ban és a verejtéket homlokomról letörölve, boldogan 
fizettem le a kalauznak a bűntetéspéüzl,
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két kaszát igér-c inkább, vagy egyot és magot. 
Utóbbi esetben kell több rozsot tcuni bele. Száz, 
százliarinincz litert tegyen a keverék k. holdan­
ként, géppel vetve valamivel kevesebb, ltossz 
föld még többet is meghálál.

A múlt évben sem az ősz, sem a tavasz 
nem volt kedvező a takarmány-növényre, mégis 
9 napig élt 100 darab körüli állatom olyau 1 
és '/a k. hold tavaly augusztus hó 27-iki árpa 
után vetett rozsos borsómon, mely ősszel nagyon 
legeltetve volt. Mindamellett az, amit tavaszon 
az első két napon kaszáltunk és a mi akkor esőt 
kapót, féltermés szemet érlelt. A mi később 
kászálódott, érdemotlcu termést adott, de az 
nagyon érthető, ha ez év májusi melege őszünk­
ben van.

Zab után vetett buzába is vetettem silány 
V I—VII. tagosítása osztályú földbe, mely azon­
ban a zab előtt trágyát és a keverék vetése 
közben 2 mm. szuperfoszfát műtrágyát kapott 
s ez bár nőin került kaszálásra, de 81— 2 m. 
m. magot adott, melyet a cséplőgép szétválaszt 
és a búzával a borsórészt is egyformán adom 
el Biharban árbau.

T íz éve k. b., hogy először vetettem őszi 
borsót. Hogy vele foglalkozom, soha sem bán­
tam meg s hogy nagyobb súlyt nem fektetek 
reá, csak azért vau, mert földjeim annyira meg­
javultak, hogy erőszakosabb kihasználást is meg­
engednek.

A kirendeltségnek áll rendelkezésére őszi 
borsó magja, forduljanak gazdatársaim hozzá 
érte és vessenek, mert az idéni takarmány-árak 
mellett hálásabb dolgot nem teltetnek.

Ez évben a föld meleg és ki van égve; 
ha csak kissé nedves ősz lesz, a jó apró szán­
tásban a siker el nem marad.

A takarmányárak országszerte oly magasak, 
hogy ha abból az ősziborsó folytán valamit meg­
takarítunk, nem tartom rossz gazdaságnak eladni, 
különösen annak, ki árát gazdasága intenzívvé 
tételére más oldalon visszafordítja.

Politikai jegyzetek.
Székely udvarhely, augusztus 13

A magyar politikai élet heves harezok 
előtt áll. A választójog szabályozását, amit ré­
gen sürget a politikai közvélemény-, az őszén 
megvalósítják. Korszakalkotó lesz a törvény- 
hozás ez iráuyu munkája. Nem kell nagy jós­
nak lenni, ha azt állítjuk, hogy tán még soha 
sem tapasztalt hullámokat fog verni a törvény­
tervezet tárgyalása. Minden párt szervezkedik. 
Legcllentétesebb érdekkörök készülődnek, hogy 
a törvényben az ő törekvésük érvényesüljön. 
A vitába beleszól majd a szenvedély is, úgy, 
hogy a leghevesebb harezok küszöbén állunk. 
Ma még látszatra csendes a levegő. De a vihar 
k' fog törni teljes erejével.

Ha vesszük a kérdés fontosságát, ezen 
csodálkozni nem lehet. A törvényhozással kap­
csolatos törvények oly sarkalatosak, annyira ki­
hatok az állam jövőjére, boldogulására, hogy 
itt a nemtörődömség a legszomorubb tünet lenne 
a nemzettársadalom életében. Igenis, harcz kell, 
hogy az eszmék tisztulhassanak, szilárd, biztos 
alapokra feküdjék a jövő.

Azonban egyről ne feledkez/üuk e l! Legyen 
valaki bármily politikai elv szolgálatában, töre­
kedjék bármily iráuyu czéljait érvényesíteni a 
választójog reformtervezete keretében, a fő, 
hogy ne az egyéni érdek, kauem a köz java, 
jóléte lebegjen mindnyájunk szemei elótt. Mert, 
ha az egyéni haszonlesés érvényesül, ezt a köz­
élet sinyli meg. Ahol pedig a közélet megrö­
vidül, ott az egyéni érdek is elöbb-utóbb csorbát 
szenved. Az egyéni érdek legegészségesebben 
csak a közérdek épségben tartásával biztosítható 
egy államban.

Az őszi ülésszak barczaiboz komolyan kell

előkeszülnüok. S a legelső hazafias kötelessé­
günk az, hogy ne keressünk ciomót a kákán, 
ne csináljunk erőszakkal veszekedést, ellentéteket. 
Ám épp az a baj, hogy bizonyos politikai kö­
rök már elkezdik a gáucsoskodást, mielőtt 
ismernék a törvénytervezetet, máris akadékos­
kodnak, hogy zavaros helyzetet teremtve, köny- 
nvebben halászhassanak.

A választójog kérdésében a politikai helyzet 
a következő:

A kormány a darabontok bukása után 
átmeneti jelleggel alakult meg. Kikapcsolta a 
kérdéseket s fökötclcsségkép a választójog reform­
ját vállalta. Nagy feladat és nehéz. Mutatja 
ezt, hogy egész mostauáig kellett rajta dolgozni, 
mig a belügyminisztérium a törvényjavaslatot 
paragrafusokba szedhette. Mi van a javaslattal, 
mi a tartalma, erről még csak röpke hírek 
szállingóznak. De hogy őszszel tárgyalja a ház, 
az már biztos.

Komolyság és méltányosság: ez legyen a 
jelszavunk. Épp ezért ne kezdjük már most, 
amikor semmit sem tudunk, az izgatást. Várjuk 
meg, nmig a kormány előlép: igy tervezem a 
reformot!

Akkor tessék kritizálni. De akkor sem a 
kormány elleni gyűlölet hangján, hanem azzal 
a czélzattal, hogy a választójog reformja minél 
előnyösebb legyen a magyar nemzet életére.

Violaszin pecsét alatt, gondosan elzárt 
levelekben súgja meg a nagy titkot Wekerle a 
törvényhatóságoknak: üres az államkassza. Az 
egykoron milliókkal bélelt, nagyétü kasszában,, 
elapadtak az aranyak. És kellemetlen hideg 
fut végig az adózó alanyon és fájó megadással 
fekszik alája az adóprésnek, amelyen egy nagyot 
csavarint majd az államhatalom.

A törvényhatóságok tegnapelótt vették kéz­
hez ezt a rideg tónusban tartott levelet. A 
levél komoly és szigorú: teljes erővel feküdjék 
neki a hivatalos apparátus az adótartozásoknak. 
Az államkassza üres és a nagy, milliós beruhá­
zások már nem várhatnak tovább egy perczig 
sem. Kell a pénz.

Sok tragikum, sok fájdalmas, eredmény- 
nélküli vesződség sir ebben a pár szóban. A 
história tejjel és mézzel folyó Kánaánról tud, 
egy dusau arannyal felbarázdált országról és 
mi, ahogy esténként letöröljük a homlokunkról 
a verejtéket, nem látunk mást mint szegénységet.

És mégis minden kísértés, minden vágya­
kozás: a pénz. Az a kevés, ami nincs meg. 
Ami ott él a százezrek vesződségében és nap- 
nap után egyre vadabbul tépi meg munkaked­
vünket. Ami űrt üt a közgazdaság egységén, 
ami útját állja a merészebb ívben való fejlődésnek.

Ez az esztendő különösen nehéz esztendő. 
A nagy válságokat még nem hevertük ki és ha 
a kés nincs is a torkunkon, azért minden por- 
czikánkban ott érezzük még a veszedelmet. A 
föld is mostohán báut el velünk. Kicsiny kama­
tot fizet. A nap tüzéu aranyszínűdre égett 
kalász is - éppen egy marokkal adott csak, a 
termés erősen közepes. Az ipar és a kereske­
delem nem lábalt ki a szombathelyi tífusz 
következményeiből és tán még sohasem volt 
olyau nagyou igaz az a frázis: koldusszegéuyck 
vagyunk valamennyien!

És éppen most jön a bizalmas rendelet, 
melylyel a kormány az évek során felgyülemlett 
adótartozásokat nagyobb részletekben akarja be­
hajtani. Az indokot akczeptáljuk: a pénz kell. 
Olyan korszakos beruházásokon ment át a ma­
gyar-államiság, hogy minden krajezárra szük­
ség van.

A pénzügyminiszter számokkal dolgozik. 
Éi számokat nem hat meg semmiféle siránkozás. 
Az államkassza üres, a dolgok tovább vitele 
nem tűr semmiféle hosszabb haladékot, hát, aki 
tartozik, az flzessnn. De kell, hogy a számok 
mögött ott legyen a méltánylás is. És ha már 
nem lehet el az államhatalom az adótartozások 
nélkül, akkor legalább legyen kíméletes és hu­
mánus a behajtásban.
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Ü zen et Rom ániából.
— Levél a „Székely kongresszusához. —

Bukarest, augusztus 9.

Magyarország koloti védőbástyája évszázadokon 
keresztül Erdély s önnek legkimagaslóbb őrtornya a 
Székelyföld volt. Történelmi valóság, hogy a széke­
lyek voltak azok, kiknek erős gátjain a múltban meg­
tört a Kelet népáradata s csak ők tarthatják mog 
bizobynyal azt, jövőbon is, a magyarnak.

A székelyek, mint hazánk emo végvárának őr­
állói, már a legrégibb időktől kezdve bizonyos ki­
váltságot élveztek ezért. De a változott idők váltó 
zott körülményei folytán megszűntek e kiváltságok. 
A béke napjaiban szegre kerültök az ősi kardok s 
a vérrel borított édes anyaföld áldásait igyekszik 
önön javára fordítani az ipar és kereskedelem ezer­
féle eszközével. Az anyaföld rnéke kiaknázhatatlan 
kincseket rejt még magában, mintegy várva a felé 
forduló munkáskezekre.

Mert hogy a székelynek a múltban őrállónak 
kellett lonnie s nemcsak a mi nemzeti küzdelmeink­
ben, de idegen érdekek kivívásában is jelentős szo- 
rcpet vitt, azért bizony sokszor kellett félretonni a 
vasat az aczélért a hallgatni a gulyák méla kolompja 
helyett az ágyuk bömbölését.

Körülötte az idegen elem idővel olszaporodott, 
ami létérdekét veszélyessé tette. Közlekedési utjai 
többé-kevésbé elhanyagoltattak s a természet önként 
kínálkozó áldásai vagy teljesen el voltak zárva tőle 
és a világtól, vagy csak nohezon voltak mogközelit- 
betők. Avagy a Székelyföld csodás szépségű vidéke, 
balzsamos levegője, gyógyító ásváuyos vize, megannyi 
fürdője, buja legelője, fája, vasa, reze s minden más 
kincse, mit a természet két kézzel rakott keblére, 
nem szégyenletes háborítatlanságban, majdnem min­
denkitől elfeledve, elhagyatva állott, révedezett a 
múltból a jövőbe?

A Hargita rengetegeiben mintha a szabad szé­
kely évszázados fájdalmát zokognák a lombok, min­
den tavaszkor kizöldiilvén: a jobb jövő reményét 
öntve szivébe annak a népnek, melynek élnie, virá­
goznia kell.

De a fajientartás csodás ereje elveszni nem 
engedte a viharos múltú századok alatt, sőt nemcsak 
hazánk, hanem Románia minden jelentősebb emporiu- 
mában vaunak képviselve bunutódok.

A Siculicidium gyászos emlékű vérkeresztségé- 
vel (1704. január 7-ikén) megkezdődött idegenbe való 
kivándorlás ma is tart s Iston tudja, lesz-e vége 
valaha?

Különősképen Romániába özönlik, meglohetős 
nagymértékben, ma is a székely.

Minek fejtegetném, hogy micsoda indító ok 
adja a kezébe a székelyeknek a vándorbotot, mely 
egyedüli támogatója legyen bizonytalan utjain. A baj 
sokféle, annyi azonban bizonyos, hogy a székely nem 
örömest hagyja el regényesen szép hazáját.

E bajok orvoslására megmozdult a társadalom 
A székelység névtelen apostolai, szivükbeu a szere­
tettel, ajkukon a vésztjósló igével, belekiáltottak a 
népmilliók közé :

Bajban van a székely 1
S ime, a tüzhalmon mintha örömtüzok égnének 

s mintha „szábdobokat" verne újra az istenadta nép 
hogy a kiáltás nem hangzott el hiában.

A közönyösség jege előbb megrepedt, azután 
feltörött az egész vonalon s a felocsúdott nemzet 
csakugyan belátta, hogy tenni kell értük rögtön, 
tétovázás nélkül.

S a komoly munka megkezdődött. A különböző 
időkben és helyeken tartolt székely kongresszusok 
messzemenő intézkedésekre nyerték meg a kormányt. 
Uj vasútvonalak kiépítése által hovatovább jobban 
kezd kibontakozni a Székelyföld az ismeretlenség 
homályából; a füstölgő gyárkémények, gépek koro- 
pelése városokban, falvakban, erdők rengetegében 
hirdetik, hogy a szebb, boldogabb idők hajnala meg 
érkezett.

Az anyagi helyzet fellendülésével karöltve halad 
a szellemi elöhaladás is. Csak a közelmúltban is tö­
mérdek uj intézmény létesült, úgy hogy o téren ha­
zánk bármely részével nemes versenyre kelhet.

A haladó korral lépést kell tartani. Az itt-ott 
még mutatkozó hiányokat, fogyatkozásokat ollüntctni, 
módosítani fontos társadalmi kérdés, melyet föltárni 
újabb meg újabb kongresszus feladata.

A folyó hó 24-én tartandó székely kongresszus 
is őzzel az intenczióval fog összeülni Székelyudvar­
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helyen. Ez minden magyar, különösen pedig minden 
székely embert igen közelről érdekel az országban. 
Do talán legkülönösebben mégis a kivándorlóit szé- 
kelységet érdekli.

Azért mi, innon, a legnagyobb székelytársaság­
ból, meleg érdeklődéssel, sok és nagy reménységgel 
tekintünk a kongresszus felé, óhajtva, hogy minden 
székely fájdalmára találjon enyhítő, gyógyító balzsamot.

Kertese József.

K ivilágitsunk-e ?
Székclyudvarhely. augusztus 15.

Már a múlt évben felhívtuk a közönség figyel­
mét Kolozsvár város ama követendő példájára, hogy 
az ablakok kivilágítására szánt összeget juttassa a 
városi szegények pénztárába, azonban fölhívásunk 
akkor eredménytelennek bizonyult. Most ismételten 
megpendítjük az eszmét, hátha valamelyes oredraény 
mutatkoznék.

Hiszen a jeleu idő joggal nevezhető a humá­
nizmus idejének. Mind intenzivebbé válik és mind 
szélesebb körre kiterjedő az a törekvér, hogy a 
társadalom ogyik legfájóbb sebe, a szegénység, inon 
tői gondosabb gyógykezelésben részesüljön, hogy a 
társadalmi viszonyok egyik legnagyobb bűne, a 
szegénység, montől inkább jóvátétossék. Résztvosz 
ebben a munkában most már úgy az egyes, mint az 
összesség, megnyilvánul az most már úgy az egyes, 
mint az összességek tevékenységében. Kolozsvár 
város tanácsa évről-évre elogot tesz annak a szép 
feladatnak, amely annyi szegénynek van hivatva le­
törölni arczárói a könnyöt, minden évben felhívja a 
közönséget, hogy a kivilágítások helyett juttassa 
filléreit a nyomorgóknak, az éhezőknek. Kétszer egy 
esztendőben: Szent István napján és a király szüle­
tése napján régi, kétségtelenül kegyeletos, praktikus 
érzékkel azonban aligha biró szokás mécset rakni 
az ablakokba, az emlékezést, a tiszteletet ezen a 
kissé már elavult módon kifejezni. A tanács a múlt 
évben arra szólította föl a közönséget, hogy a ki­
világításra szánt fillérekkel váltsa mog őzt az el­
évült, múlt szokást. Ezt megismétli most is. Színes 
papírszalagokat nyomat ezzel a felírással: Szegé­
nyek gyertyája! Ennek az ablaknak kivilágítását a 
város szegényei javára 20 fillérrel megváltottuk.

Tízezer példányban készül el a plakát papír­
szalag, amelynek 20 fillérrel való megvásárlásával 
igazán kegyeleten czélt szolgál és jótékonyságot 
gyakorol mindenki. Aug. 17-én a : király születése 
napjának előestéjén és 19 én Szent István napja 
előtti estén nem lesz Kolozsvárt ház, amelynek 
ablakában ott ue lenne a szegények plakátja, amely 
mirden mécsnél jobban világit. Ezt a humánus, szép 
szokást minálunk is mog lehetne honositani minden 
nagyobb nehézség nélkül, mert arról mindenkinek 
meg kell győződve lennie, hogy a szegények szemé­
ben égő hálakönnycseppek fénye szebben világit, 
minden gyertya és fáklya fényénél.

Lapunk m ai s z á m a — tekintettel a közbe­
eső ünnepnapra — rendes megjelenésétől eltérve, 
egy nappal korábban jelenik meg.

Á th elyezések . A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Barabás Jenő székelyudvarbelyi áll. főre­
áliskolai rendes tanárt a tordai újonnan államosított 
főgimnáziumhoz és liadó Simou, ugyancsak hely­
beli áll. főreáliskolai rendes tanárt a temesvári áll. 
főreáliskolához helyezte át.

E g y  hó k ö zig a zg a tá sa . Udvarhelymogye 
közigazgatási bizottsága e hó 12-én, szerdán délelőtt 
tartotta havi rendes ülését Ugrón Ákos főispán el- 
uöklóse mellett. Dr. Sebesi János alispán hivatalos 
olőterjesztései során az ügyiratok elintézéséről, a köz- 
biztonsági állapotokról tett jelentést. Bejelentette 
továbbá, hogy a bizottság féléves jelentésében kifej­
tett kérésre a belügyminiszter Székelyudvarhely város 
vízvezetéke tervének elkészítése iránt intézkedést 
tett, s támogatását kilátásba holyozte. Jelentést tett 
végül az alispán arról is, hogy a bizottság múlt havi 
üléséből folterjesztett kérelem alapján az igazság- 
ügyminisztor elrendelte a székelyudvnrhelyi telek­
könyvi átalakítás soron kívül való foganatosítását. 
A miniszternek o sürgős intézkedéséért köszönő irat 
felterjesztésére határozta el magát a bizottság. Az 
árvaszéki elnök hivatalos jelontését Br. Orbán János, 
a t. főorvos jelontését Dr. lláczköoy Samu, s a kir. 
ügyészség jelentését Szabó Istváu kir. ügyész ter­
jesztette elő. Feltűnőbb mogomlitni való ogyik jelen­
tésben som volt, s azokat ogyszerüen tudomásul votték. 
Épugy tudomásul vették a Stratcinger Emil kir. pü.
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igazgató jelentését, valamint a Sssobotlca Rezső kir. 
főmérnök jelentését is. A kir. tanfelügyelő helyett 
Chaluplea Rezső segédtanfelügyelő tett jelentést, mely­
nek nyomán Dániel Lajos felszólalt a tankönyveknek 
évről-évre való változtatása ellen. Előadó felvilágo­
sításul megjegyezte, hogy Ember János tankönyvét 
kellott mással kicserélni ily rövid időközben, mert 
az illető tankönyv módszerével sikeresen tanít sni nem 
lehet. Soó Gáspár felszólalására a bizottság oly meg­
jegyzéssel vette tudomásul a tanfelügyelői jelentést, 
hogy a tankönyvek változtatása csak három évenként 
történjék. Ezután Zonda József törvényhatósági m. 
kir. állatorvos tette meg hivatalos jelentését, mely- 
lyel kapcsolatban jelezte, hogy a fö'dmivelésügyi mi­
niszter a fertőző méhhüvelyhurut tárgyában hozzá­
intézett felterjesztésre kedvezőtlenül válaszolt, ameny- 
nyibon annak általános kötelező gyógyítása iránt 
nem intézkedett. Mindössze a baj figyelésére és ala­
pos kezdésére utasította az állategészségügyi ható­
ságokat. Még Dániel Lajos közgazdasági előadó tette 
meg hivatalos jelentését, melynek során eléggé ked­
vező állapotokról számolt be, mindössze a takarmány­
félékben való szükséget panaszolta fel, s ennek eny­
hítésére a takarmánykiviteli tilalmat sürgette. Ugrón 
Zoltán és Ugrón Ákos megjegyzéséből azonban olyan 
tájékozódásokat merített a b zöttság, hogy csak rész­
leges takarmányszükségről lehet szó. s ennek enyhí­
tése is kivételes intézkedések nélkül elérhető. Ezért 
a közgazdasági előadó jelentését csak egyszerűen 
tudomásul vette. Az egyos ügyek előadása követke­
zett ezután. Ezek sorában kiemelkedett Szobotka 
Rezső kir. főmérnöknek az 1909—1910. évre szóló 
közúti költségvotés iránt tett előterjesztése. Ez évek­
ben már a kereskedelemügyi kormány 100—ICO ezer 
koronás segélye is kezdetét veszi, s ezek kellő 
felhasználásáról a költségvetés tervezete megnyug­
tató tájékoztatást nyújtót. A tervezettel kapciolatban 
felolvasta a lőmérnők azt a programmot is, hogy 
milyen sorrendben kell a további 12 év alatt felhasz­
náld  a 100—100 ezer koronás államsegélyt utak 
rekonstrukeziójára, uj műtárgyakra és a régiek kija­
vítására A munkás előterjesztést nagy érdeklődéssel 
hallgatta a bizottság, s annak nyomában érdekes 
eszmecsere is folyt le a községi utak fejlesztése fe­
lől. Ezzel az eszmecserével vezérczikkünk foglalkozik.

K ép viselővá lasztás Szék elyu d varh e-  
lyen . A képviselőház elnöksége értesítette Székely­
udvarhely varos központi választmányát, hogy Ko­
vácsi) Albert dr. képviselői mandátumáról lemondott 
s ezért felszólította a választmányt, hogy az uj kép­
viselőválasztás határnapját a szokásos 30 napon 
belül tűzze ki. A választmány a képviselőválasztás 
napjául f. évi aug. hó 27-ik napját tűzte ki. Válasz­
tási elnök lesz: lllatky Miklós, helyettes-elnök : Ta­
más Albert, jegyző: Gálffy Endre. Ezzel kapcsola­
tosan megemlítjük, hogy a választási mozgalmak 
már megindultak, amennyiben f. hó 16-án, vasárnap 
d. u. fél 3 órakor a „Budapest“-szálló nagytermébou 
jelölő gyűlés lesz, amelyen Solymossg Endre ref. 
kollégiumi tanárnak fogják Székelyudvarhely város 
képviselői mandátumát felajánlani.

M o s to h a -u tczák . A következő sorokat vet­
tük: Minden városnak vannak mostoha utczái. Az 
ilyen utczáknak az a sorsa, hogy időtlen-időkig úgy 
maradnak, amint évekkel azelőtt voltak, a kutya 
sem törődik velük, mintha nem is léteznének a 
világon. Azaz, hogy nem egészen úgy. mert pl. a 
levélhordó, meg a végrehajtó tud róluk, más illetékes 
tényező azonban csak hírből ismeri. A többi utczára 
aszfaltot raknak, évenkint többször kövezik, egyen­
getik, gondozzák, csak a mostoha-utezát nem veszik 
figyelembe. Ott lehet térdig érő sár, ott felhalmozód- 
hatik a piszok, oda önthetnek mindenféle szemetet 
és mocskot, keletkezhetnek rajta veszedelmes gödrök, 
az eső telehordhatja hatalmas kődarabokkal, télen át 
gletserek képződhetnek felületén, —- mégsem javítanak 
rajta. 11a egy ilyen utczán keresztül véletlenül hid 
is vezet át és oz a hid az idő mindent megrágó 
fogától idők múltán hasznavehetetlenné válik, őszbe- 
csavarodhatik az ott lakó kis gyermek fürtje, ki­
törheti egy egész nemzedék a lábát, nyakát, amig 
oda uj hid kerül. S ha végre-valahára, a csemotéből 
már hatalmas fává fejlődött törzsből mégis csak el­
készül a hid, akkor sincs nagy köszönet benne. Mert 
a hid olsősorban is oly magas polezra kerül, mintha 
nem is a patak túlsó partjára, hanoin a menny­
országba vozotne, aztán meg az a töltés, mely a 
lebegő hidat a földdel összeköti, olyan földuemü, 
iszapos anyagból készült, hogy a logelső néhány 
osőcsepp után puliszkává lágyul, melyben térdig 
leköt süppedni, télen pedig a gyerekeknek mulatná-
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gos korcsolya-lejtőjévé, a felnőtteknek és állatoknak 
pedig veszed óimén jégheggyé alakul át. Aztán az a 
hid épeo csakhogy elkészül, mnradandósága, tartós­
sága uincs. A part orősitményei már elove oly gyön­
gék, a földhányás oly laza, hogy egy jobb fajta zá­
por egyszerűen és a legnagyobb könnyűséggel el­
mossa a helyéröl. Neháuy ilyen zápor és az uj hid 
szépen looroszkedik a patak felszínére, mi pedig 
fölülről nagy bambán lenézünk a mélységbe és szid­
juk magunkat, hogy miért is kértünk uj hidat. 
Szinte visszasóhajtozzuk azt az időt, amikor még 
primitív pallón keltünk át a kisded patakocskán, a 
szekerek meg csak úgy a vízben gázolva . . . Sze­
gény mostoha u tcza! Aki ránéz — kivéve természe­
tesen az illetékes tényezőket — annak a szívó meg­
esik rajta  és iukább korülőt tesz, semhogy azt a 
szomorú képet még egyszer végignézze. A domb­
oldalról esőzések alkalmával legördülő kőtömegok 
szanaszét hevernek rajta, lehetetlenné téve a kocsi 
közlekedést, a kövezetben pedig — ha ugyan köve­
zetnek lehet nevezni azt a noháuy alaktalan, oda- 
rögzitett lábroutó kődarabot— akkora gödrök tátou- 
ganak, hogy minden keroszléuy lélek Istenhez 
fohászkodik, vagy káromkodik, midőn fölöttük át 
kell ugornia. Utczoseprőuek még a színét som látta 
soha. Minek is? Egy-egy nagyobb eső úgyis elvégzi 
a seprés munkáját. Igaz hogy ,a szemotet egy holyre 
összehordja, de hát erről ki tehet? Vitesse ol aki­
nek utjábau vau. Aztán meg ott vau az utczáuak 
egy csermelye, amely hosszában loly át rajta, s 
amely két kút medonczéjéből csörgedez elő, ez is 
tisztíthat. A csermely ke szépen végig folydogál a 
kövek között, kisebb tavakat képez a gödrökben, 
ahol a libák és kacsák csapdossák szárnyaikat, való­
ságos gyönyörűségére a szemlélőnek. Szegény mostoha- 
utcza, milyen mulatságos is vagy te. Annyira mulat­
ságos, hogy látásodra az ember összeszoritja az 
öklét és ördögöt, meg poklot emleget. Pedig hát 
nem is fekszik ez az utcza a városnak valamelyes 
íelreeső helyén. Dehogy i s ! Egyenesen a fő-térre 
vezet, két iskola van benne és a templomhoz 
egészen közel van. Csakhogy ez mind nem segít 
rajta. Mostoha-ulcza volt, most is az és az is ma­
rad mmdörökre. Az intéző körök nem látják mog, 
mert nem is akarják meglátni. Vájjon ismersz-e nyájas 
olvasó, Székelyudvarlielyeu ilyeu mostoha-utezát?

Z iv a ta r  és jé g e ső . Az idén az úgynevezett 
fürdő saison egyáltalában nem volt fürdó-saisoo, sőt 
mondhatni, hogy az évszakok egymásutánjában teljes 
összevisszaság uralkodott. Május és junius hónapban 
oly lorróság és szárazság volt, hogy minden növény 
összopőrkölődött és minden ember az árnyékot ke­
reste, most pedig, amikor kánikulának kellene 
lennie, esténkint tüzet rakunk a kályhába és ba 
sétálni megyünk, téli ruhát öltünk magunkra. Nap- 
Dap után hull az eső és néha oly zivatarok támad­
nak, amelyek jelentékeny károkat is okoznak. Ilyen 
zivatar vonult el fölöttüuk a minapában is, augusztus
10-én. Délelőtt fonón sütött le a nap, délután pedig 
hatalmas villámlás és meoydörgés között jégesővel 
és széllel kezdődő hatalmas zápor ömlött le a magas­
ból. A jégeső — értesülésünk szerint — vármegyénk­
ben különösen Máréfalva és Székolyudvarhely hatá­
rában tett nagyobb károkat, tönkrotéve főképen a 
gyümölcstermésnek tetemes részét.

H o n a ty á k  a  S z é k e ly  k on gresszu son . 
Értesülésünk szerint a városunkban tartandó Székely 
kongresszuson a következő országgyűlési képviselők 
is részt fognak vcudí, miot Irsay József, Mihsa 
Imre, Hagy György, Sümegi Vilmos és Zakariás 
János. A képviselők megjelenésüket már tudatták is 
az intézőséggel.

A  je g y z ő k  fö lv o n u lá sa . Az augusztus 24- 
iki székely nagygyűlés iráut természetesen itt miná- 
lunk fokozódik leginkább az éidoklődés. A megye 
községi és körjegyzői is azon a napon testületileg 
fognak felvonulni, hogy a gyűlésen részt vegyenek. 
Evégett a gyűlést megelőzőleg a jegyzők egylete ülést 
fog tartani s ez ülésen megjelenők együtt mind el­
mennek a székely gyűlésre.

V á lto z á s  a  h e ly b e li  sz e n t F eren czren d i 
zárdában. A tartományi gyűlés P. Albert Cassián 
\ikáriust ug)anezen minőségben Désre helyezte át. 
A fiatal tevékeny szerzetes városszerte nagy rokon- 
szenvnek örvendett, mert rövid egy évi ittléte alatt 
sokoldalú munkásságot fejtett ki. Távozását a leg­
nagyobb sajnálattal veszi mindenki, a ki ismerte.

A  v á ro so k  s e g é ly e z é s e .  Andrássy Gyula 
belügyminiszter f. év szeptember havában a városok 
képviselőit ankétra fogja összehívni, amelynek tárgya 
a városok segélyezési ügye lesz, kapcsolatosan an­

nak megbeszélésével, hogy miképen juthatnak a 
várorok olcsó beruházási körönhöz. Addig is a 
városok sogélyozési kérvényét a kormáuy függőbou 
tartja.

M iniszteri kiküldetés. A fóldmivelési Mi­
niszter a ruthén és székely akcziók példájára legú­
jabban Zsolnán is létesít miniszteri kirendeltséget. 
Liptó, Árva és Trcncsén vármegyékre kiterjedóloi;, 
Lavottn József min. s. titkár vezetésével. Ezon fel­
vidéki akczió program aljának kidolgozására és a 
helyszínén szorzott tapasztalatok nyomán az akczió 
beszervezésére a minisztor háromtagú szakbizottságot 
küldött ki, melynok ogyik tagja Vorner Béla királyi 
gazdasági intéző.

A  székelyudvarhelyi fogyasztási szö­
v etk ezet f. hó 2-ára hirdetett rondkivüli közgyű­
lését, mely a résztvevők csekély számánál fogva 
nem volt megtartható, f. hó 1G án tartja meg d. e. 
11 órakor a vármegyeház kistennéboo. Ezon a gyű­
lésen határozatot fognak hozni tekintet nélkül a 
megjelcut tagok számára, hogy a szövetkezet fen- 
maradjon-c vagy fölszámoljon.

B u zg ó lkodás. Az augusztus 24 iki megyei 
kiállításra egyre sűrűbben érkozuok úgy a városból, 
mint a mogye egyéb tájairól a bej'doutésok és kü­
lönféle tárgyak. A már beérkezett tárgyak logtöbbje 
mind érdekes és megbámulni való. Jóleső és jellemző 
körülméuy azonban az a buzgólkodás, amivel a kiál­
lítás előkészületeiben találkozunk. Nomcsak az elő­
készületekben fáradozó rendezők, hanem a kiállításra 
jelentkezők is nomes önzetlenséggel igyekeznek elő­
mozdítani a jó ügy sikorét. Habár a Székely Társa­
ság körlevelekben föl is ajánlotta a kiállítási tárgyak 
szállítási költségének a megtérítését, mégis nagyon 
sok jelentkező kifejezetten lemondott e költségek 
igényléséről. Az érkező tárgyakat már 17-től kezdvo 
át fogják szállítani a szakiskola helyiségeibe, hol 
Hargita Nándor igazgató és tanártársai végzik a ki­
állítás rendezését és fö'diszitését.

A  görbe ország felé. A magyar alföld met­
ropolisa, vitéz hajdúk uagy városa, a hires-nevoze- 
tos Debreczeu ugyancsak megiudult a mi görbe or­
szágunk felé. Mert Székelyország bizony görbe or 
szág a Hortobágy egyenes síkjához képest. De úgy 
látszik, az ellentétek ezúttal is vonzódnak, mert a 
székely gyűlésre éppen DebreczonbŐl érkeznek ide 
legtöbben, ogész uagy csapattal, összesen barmincz- 
négyen. A Székely Társaságtól vett értesülés szeriut 
az érkezők névsora a következő: Székely Foreocz 
felmérési felügyelő, Dr. Dezső Kálmán ináv. clleoőr, 
neje és leánya, Koucz Aurél és neje, Asbóth Mihály 
főerdész, Itásó János pénzügyi tisztviselő, Dr. Király 
Péter ügyvéd és neje, Dr. Tüdős János ügyvéd, ueje 
és leánya, Mihalovits Jenő gyógyszerész és neje, Ko­
vács Nándor gyógyszerész, Radokovicb Géza gyógy­
szerész és neje, Dr. Gulyás István tanár és leánya, 
Dr. Feruud Jenő ügyvéd és neje, Frank Rezső keres­
kedő és neje, Tóth Mihály tanár, Bócsy Sáudor ta­
nár, Papp Sándor jegyző, Zelinger Ede iparos és neje, 
L'ptai József iparos, Fiók Károly akadémiai tanár, 
Szilágyi Imre ügyvéd, Nagy Vilmos tanár éi neje. 
Az érkezők a nagygyűlés után együtt mindnyájan 
kirándulnak Koroudfürdőre, onnan pedig Szovátára. 
Velük együtt Karczagról is jönnek Simon Aladár mér­
nök vezetésével 10—12-en, de ezek DÓvsora még nem 
érkezett meg a Székely Szövetségtől.

M inta trágyatelepek . Az itteui elmaradt 
gazdálkodás legjoubaa a teljesen őskori, primitiv 
trágyakezelésuél látszik. Hiába oktatják a népet 
az okszerű trágyakezolésre, ha a népnek szommol 
látható példát nem tudnak mutatni. Evégből a mi­
niszteri kirendeltség minta tráyyatclcpcket állit föl. 
hogy ott a falusi nép okulást meríthessen és azt, 
mint jó példát kövesse. Egy ily telep már készült 
Elekes Dénes minta gazda siraénfilvi birtokán, 
czemontezett falakkal és trágyalé szivattyúval, inoit 
még négy ily telep lesz fölállítva olyau gazdákuál, 
kik közügyekben önzetlenül dolgoztak és fáradtak, 
kik szorgalmuk, józan életük által a többi falusi 
kisgazdáuak például állíthatók. Hallomás szerint 
ilyen minta trágyatelop föl fog állíttatni: Uj székelyen, 
Kadicsfalván, Homródszontpétoren és Galambfalváu.

G azdaköri á lla tk iá llitások . A miniszteri 
kirendeltség az idén ősszel megvalósítja azon régi 
tervét, hogy eldugott falvakban, kisebb körzetekben 
rendez állatdijjazásokat és állatkiállitásokat. Ezáltal 
a falusi népi t falusi kisgazdákból választott zsűri fogja 
a helyes állattartás, gondozás és tenyésztél szabá­
lyaival megismertetni. A kirendeltségi megbízott e 
czélra 1000 koronát kap. melyet dijakban fognak a 
dijjazott állatok tulajdonosainak kiosztani. Ezen állat- 
kiallitásokat az állatbiztosító szövetkezetek reudezik. 
Tervbe van véve : Siméufalván, Várouftlván, Muzs- 
nán, Oroszhegyon, szeptember vagy október hóban.

S z a k is k o lá n k  fe jlesztése . Kossuth Fereucz 
kereskedelemügyi miunzter az ipari szakiskolák foko- |

zatos fejluztésc során a szakiskolák tautorvén olyként 
módosította, hogy az elméleti szaktárgyak ogy részét 
a különböző évfolyamokon ogyonleteson elosztották és 
a magyar nyelv és az azzal kapcsolatos történeti 
ismerőtök tanítását még heti két órában vették föl. 
A tanterv módosítással a négy évi tanidő alatt az 
elinóloti tárgyakra, rajzgyakorlatokra és műhely­
gyakorlatokra fordított óraidő aránya lényeges 
változást nőin szenvodett és a tanolók kiképeztetésé- 
uok eddig jól he vált gyakorlatias irányát nem be­
folyásolja.

A bizalom  a gyógyulásnak ogy fontos elő­
feltétele. A villamossággal való gyógyítás sikerei 
mindenütt bizalmat keltettek az idogbejoiok körében 
s uia már általánosan elterjedt a tudat, hogy a 
villamos gyógymód a modern orvosi tudománynak 
egyik legfontosabb kiegészítő része. Lényeges kérdés 
azoobui az, hol, mikor és miképpen kell alkalmazni 
megtámadott idegrendszer vagy szervezet gyógyítására 
a villamosságot. Erre a kérdésre kimerítő s tanulsá­
gos választ ád az iugyeu könyv, melynek czimo: 
„Értekezés a villamos gyógymódról s melyet kívánatra 
zárt boritékbau iugyeu és bérmentve küld meg bár- 
kiuok az eloktró vitalizer orvosi rendelő intézet 
Budopost, Károly-körút 2. félemelet 50 szám.

R ossz levélgyüjtöszekrónyek . Már több­
ször és több helyről érkezett hozzánk panasz, hogy 
a levélgyujtőszekrényok ogyrésze hasznavehetetlen, 
amennyiben a beléjük dobott levelek kihullanak 
belőlük, vagy pedig kettévagdalódnak a kiszedés 
alkalmával. Az utóbbi Dapok egyikén végre sze­
mélyesen is tapasztalhattuk, hogy a felhangzott pa­
naszok teljesen alaposak. Egy ur ugyanis levelet 
dobott be a szekrénybe, de abban a pillanatban, 
amelyben a levelet a nyíláson bedobta, a szekrény 
alsó részén lévő zárkészülék önmagától szétnyílott 
és a szekrényben lévő mintegy GO darab levél és 
levelező lap a sárba hullott. Ezt az esetet többed- 
maguukkal személyesen láttuk, de szavahihető 
úri emberek azt beszélik, hogy ebben a látványos­
ságban a postaépületen elhelyezett szekrény előtt is 
vólt részük, még pedig nem is egyszer. Sőt azt is 
hallottuk, hogy a rossz zárókészülék miatt a levelek 
néha szét is vágódnak és a felismerhetetlenségig össze­
gyűrődnek. Kérdjük már most, hogy van-e erről a 
tarthatathn állupotról tudomása a postavezetőségnek, 
avagy erről a leveleket összeszedő postaszolgák nem 
tettek jelentést? Ha van, miért nem iutézkedik; 
ha pedig nincs, ugv az egész közönség nevében kér­
jük, hogy ezt a mizériát szüntesse meg és a mulasz­
tásért az illető postaszolgákat dorgálja meg. Mert 
ilyen állapotok mellett teljesen felesleges volt a 
régi kuícfcial záródó levélszekrényeket eltávolítani 
és helyükbe a hasznavehetetlen, automatikus szek­
rényeket a falra felakasztani.

x A tég lagyártás hazánkban elsőrendű 
iparrá fejlődött ki és a mikor téglagyártásról van 
szó, mindenekelőtt az előnyösen ismert Bohn-féle 
hatalmas ipartelepekről kell megemlékezni, melyek 
a tu'ajdouosok szorgalma és szakavatottsága folytán 
a monaczhia legnagyobb telepévé fejlődtek ki. A 
most Békéscsabán létesítendő uj teleppel a ezég hatás­
körét ismét megnagyobbította.

KÖZGAZDASÁG.
K öteles vasúti balesetbiztosítás. A keres­

kedelmi minisztérium törvénytervezetet készít a 
a vasúti baleset biztosításról. Most a félhivatalosok 
azt jelzik, hogy a vasúti balesetbiztosítás kötelező 
r a biztosítás díj nagyon csekély lesz. Az utasok 
fizetik a jegyváltásnál h a progresszió vasúti kocsi- 
osztályokhoz igazodik. A tervezet statisztikája ezt 
a biztosítási roformot jó üzletnek is mutatja. Az évi 
jövcdelom a legpesszimisztikusabb számítás szerint 
is meg fogja állítólag közelíteni a húsz millió koronát. 
Ebből nemcsak a kárvallott utasok kárigényeit fedezik, 
de a katasztrófákkal kapcsolatos kocsi- és uttestrongá- 
lások költségeit is. A tervezetet a minisztérium a 
jövő hónapban közzé teszi.

Kiadja: Becsek D Fia könyvoyomdája.

Szabó-üzlet S f f iü
Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses 
tudomására hozni, hogy lakásomat üzlethelyiséggel 
együtt a Deák-tér 12. szám áléi az Árpád-utcza  
22. szám  a lá  tettem át. Kérem szives megren­
deléseikkel, mint eddig, megtisztelni ott is. FJtö- 
rekvésem az lesz, hogy minden igénynek a legszo­
lidabb árban megfeleljek. — Kiváló tisztelettel

M G Y  y . S K S M O V O  s z a b ó m e s t e r .
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S z. 3931— 908. kig.

Hirdetmény.
Székelyudvarhely város tanácsa közhírré 

teszi, hogy az 1 9 0 8 -ik évre előiráuyzott köz- 
munkaösszeirás törvéuyhatóságilag jóváhagyatott 
s felhivatnak mindazok, a kik a közmunkát 
pénzben egészen meg akarják váltani, azok szán­
dékukat folyó évi augusztus hó 25-ig írásban 
jelentsék be Székelyudvarhely város tanácsához.

Székelyudvarhelyen, 1908. augusztus 8.

Sóé Domokos,
h. polgármester.

Sz. 7G80-1VU8. tkvi.

Árverési hirdetmény Kivonat.
A székolyudvarbolyi kir. törvényszék, mint to- 

lekköuyvi hatóság közhírré teszi, hogy Olasz Gábor 
végrehajtatónak Simon Márton és neje végrehajtást 
szenvedők elleni 14 kor. tőkekövetelés és jár. iránti 
végrehajtási ügyében a székolyudvarhelyi kir. tvszék 
területén levő és a parajdi 103. sz. tjk. A j 1 remis?, 
alatt felpott 272. hrsz. faházra és a 273. braz. kertre 
1236 koronában ezennel megállapított kikiáltási ár­
ban az árverezést elrendelte és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlanok az 1908. évi szeptember hó I7 ik 
napján d. e. 9 órájakor Parajd községházánál men­
tái taudó nyilvános árverésen a megállapított kikiál­
tási áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10s/0-át készpéozboo, vagy óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni.

A kir. törvényszék, mint tlkvi hatóságtól.
Székelyudvarhelyt, 1908. julius 22-én.

O j u r m a t l i y ,  kir. törv.-Bzéki egyes kiró.

Sz. 463-1908. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alólirott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a Székelykoreszturi kir. járás­
bíróságnak 1908. évi V. 195—1 sz. végzése folytán 
Dr. Fodor Boldizsár székelykereszturi ügyvéd által 
képviselt Nagy és Róna budapesti ezég, íolperes ré 
szere Pázsint József és neje nagysolymosi lakósok 
alperesek ellen 544 kor. 80 fillér tőkekövetelés s 
jár. elejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán 
alperestől lefoglalt és 1069 kor. 18 fillérre becsült 
ingóságokra a székelykereszturi kir. jbiróság 1908. 
V. 195—4. számú végzésével az árverés elrendeltet­
vén, annak a korábbi vagy folülfoglalhatók követe 
lése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjo­
got nyertek volna, alperesek lakásán Nagysolymos 
községében 1908. évi augusztus hó 21-ik napján d. 
e. 9 órája, Székelyszenterzsébet községben leendő 
megtartásra határidőül 1908. augusztus 21-ik napján d. 
u. 4 órájára kitüzetik, a mikor a biróilag lefoglalt 
Székelyszenterzsébeten 1 körfűrész, 1 hordó olaj, 1 
kőemelő rúd, Nagysolymos községében 2 ló, 1 sze­
kér, 1 bolti pudli, 1 stelázsi, többféle bolti áru czik- 
kek és tőbbíélo házibutorok s egyéb ingóságok a 
legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

FelhivatDak mindazok, kik az elárverezendő 
igóságok vételárából a végrehajtató követelését me­
gelőző kielégítéshez jogot tartauak, hogy amennyiben 
részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és 
ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, el­
sőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig 
alulirt kiküldöttnél Írásban vagy pedig szóval beje­
lenteni el no mulasszák.

A törvényes batáridő a hirdetménynek a bíró­
ság tábláján történt kifüggesztését követő naptól 
számittatik.

Kelt Székelykeresztur, 1908. évi julius 28.
S z a lo n ta i  A lb e r t ,  kir. bir. végrh. 

Sz. 5 1 3 8 — 908. kig.

Hirdetmény.
Széltclyudvarhely város tanácsa közhírré 

teszi, hogy a város tagositási ügyében a tago- 
sitási költségek elszámolása és végösszegének 
megállapítása végett tárgyalási határnapul a 
helybeli kir. törvényszék folyó évi augusztus 
hó 19-ik napjának d. e. 8 éráját tűzte ki, melyre 
érdekelt birtokosok azzal idéztetnek meg a kir. 
törvényszék helyiségébe, hogy elmaradásuk a tár­
gyalás megtartását akadályozni nem fogja.

Székelyudvarhely város tanácsa, 1908. évi 
augusztus 10-én.

K ét g a rn itu r  visitszobába való bútor, 
(összesen tO szék, 2  d íván , 2  aszta!)

Bővebb értesítés a k iadóhiva ta lban .

Az állomással szemben egy nagy telek örök 
áron e la d d  (jelenleg Klein-féle fate­
lep) czim: özv. Farkas Istvánnénál

Szentember 1,5 U í t í l  fogva nemet «  fran-
- - - - - - -  czia nyelvben újból megHezdi a

magán oHtatást DzV. pomárius Gottfriedné. —  
IrteHezni lehet Fapiacztíren, Galter-fe'le házban 

az emeleten.

Sz. 12— 908.

ArVcrési hirdetmény.
Karácsonyfalva község tulajdonát képező 

korcsma, 4 szoba, 1 konyha, pincze stb. mel­
léképületeivel együtt a folyó év múlt julius 9-én 
megtartott árverésen elért eredmény 1646 kor. 
bérösszegre utóajánlat-tétel és elfogadás követ­
keztében az 1909. január 1 -töl kezdődöleg 3 
egymásután következő évre nyílt árverésen az 
1908. évi augusztus 27-én d. e. 9 Órájára 
Karácsonyfáivá község házához kitűzött napon 
a legtöbbet Ígérőnek bérbe adatik. Kikiáltási ár 
1700 kor. ajánlott összeg.

Oklánd, 1908. auguurtus 12.

2 F á l  T á n o s ,
körjegyző.

T a r t ó s  inunUn ! 
tjt- O lc só  áraUZ

É rtesítés.

Van szerencsém felhívni a helyi és vidéki 
közönség szives figyelmét u j  b e t ű k ­

k e l,  g é p e k k e l és k ö n y v d is z it m é n y e k - 
k e l  a mai kor kívánalmainak teljesen meg- 
....................felelöleg berendezett......................gj könyvkötő ft
diszní-lzldmit
m elyet S zéke lyudvarhe ly t, Eötvös-u. I. sz. a. 
(a Ferenczrendiek tem plom a m e lle tt)  n y ito tta m

Könyvkötészetemben minden e szakmába vágó 
könyvkötői munkákat a legegyszerűbbtől a legdisze- 
Bebb kiállításig, jutányos árban, a legnagyobb pon­
tossággal teljesítek. — Vidéki megrendeléseket gyor­
san és pontosan teljesítek és 20 koronát meghaladó 
rendelményt bérmentve szállítok. Továbbá nálam 
megrendelhetők hivatalok, egyesületek stb. részére 
m ű g y a n t a  bélyeg ző k ,  melyek a legjobb anyagból 
készülnek, pecsétnyomók sárgarézből, fe s té k p á rn á k , 
melyek a legjobbak; valamint itt több fel Dem sorolt 
tárgy a légi Hiányosabban és lelkiismeretes kiszolgá­
lás mellett beszerezhető. — Becses megrendeléseiket 

várva, vagyok teljes tisztelettől

S O H A  A L A I i Á R .
Tankönyvek jó  erős kötésbe 
' / / / / / / / /  kö tte tnek. / / / / / ✓ / / *

A szombatfalvi vámmal szemben, közvetlenül 
az aszfalt mellett 200— 400 kvöl területű háztelKcK elad°k ~  Részletes felvilágosi- 
--------------—- tást ad Dr Szöllösi Ödön ügyvéd.

Szám 5 — 908. Udvarhely vármegye közkórházától.

r

Arlejtési hirdetmény.
A vármegyei közkórháznál 1909. évre szükséges 570 köbméter tűzifa beszerzése 

czéljából árlejtést hirdetek. A szállítandó famennyiség száraz hasábos kemény bükkfa kell 
hogy legyen, ajánlatok 200 köbméter mennyiségre is elfogadtatnak.

Vállalkozni óhajtók kötelesek 1 koronás bélyeggel ellátott Írásbeli zárt aján'atu- 
kat 50 korona bánatpénzzel ellátva folyó év szeptember hó 1-ig hozzám annál inkább 
beadni, mert a később érkezett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az árlejtési tárgyalás a kórházi iroda helyiségében folyó év szeptember hó 2-án 
d. e. 10 órakor fog megtartatni, hol a feltételek is megtudhatók bármikor a hivatalos 
órák alatt.

Székely udvarhely, 1908. augusztus 12.

Dr. Im reh Domokos,
ig. főorvos.

Szám. 4 1 2 5 -9 0 8 . kig.

Árlejtési hirdetmény.
Székelyudvarhely város képviselőtestületének 1908. évi junius hó 4-éu kelt 38—908. 

számú határozata alapján Székelyudvarhely város tanácsa az uj katonai barákka és iirszék 
felépítésére pályázatot hirdet, a katonai barákka felépítésére 19086 kor. 6 fillért az, iir­
szék felépítésére 3661 kor. 42 fillér engedélyeztetett a képviselőtestület által.

A fennt említett munkálatok foganatosításának biztosítása czéljából 1908. augusz­
tus hó 23-án d. e. 10 órára Székely udvarhely város tanácsa nagy termében zárt ajánlati 
verseny tárgyalás hirdettetik, a versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy fent említett muu- 
kálat végrehajtásának elvállalására az engedélyezett költség után számítandó s a részletes 
feltételekben előirt 10 % -nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat külön a katonai ba- 
rákkára és külön az ürszékre folyó évi augusztus hó 16-áll d. e 10 óráig Székelyud­
varhely város tanácsához annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a kitűzött időn túl 
érkező ajánlatok nem lesznek figyelembe véve.

A szóbaii forgó munkálatokra vonatkozó műszaki művelőt és részletes feltételek a 
város mérnökénél a rendes hivatalos órák alatt délelőtt t-ig naponkint megtekinthetők.

Székelyudvarholy város tanácsa, 1098. augusztus 4-éu.

Soó Domokos, h. polgármester.
Soó Domokos,

h. polgármester.

eladó.


